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Conhecimentos Especificos 26a40

LEIA COM ATENGAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

Neste caderno, constam 40 questdes, assim distribuidas: 15 de Lingua Portuguesa, 5 de Matematica, 5
de Conhecimentos Gerais e 15 de Conhecimentos Especificos.

. Caso este caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala que o
substitua.

. Néo é permitido uso de livros, dicionarios, apontamentos, apostilas, réguas, calculadoras ou qualquer
outro material.

. Durante as provas, vocé ndo deve levantar-se nem se comunicar com outros candidatos.

. A duracéo das provas é de quatro horas, ja incluido o tempo destinado ao preenchimento do cartédo de
respostas oficial.

. Vocé recebera dois cartbes de respostas: um cartdo de respostas rascunho e um cartdo de
respostas oficial.

Cartdo de respostas rascunho: de preenchimento facultativo, serve para marcar as respostas das
provas, sem se preocupar com erros e/ou corregées.

Cartdo de respostas oficial: de preenchimento obrigatério, é o documento que ser utilizado para a
correcdo das provas objetivas. NAO O AMASSE NEM O RASURE. Preencha-o com caneta
esferografica de tinta azul.

. A desobediéncia a qualquer uma das recomendacdes constantes nas presentes instrucdes e nos
cartdes de respostas podera implicar anulacdo de suas provas.

. Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala e lhe entregue as provas objetivas e os cartbes de
respostas rascunho e oficial.
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto e os comentarios feitos sobre ele para responder as questdes de 1 a 14.
“Deixem a ortografia em paz” — Jaime Pinsky
Publicado originalmente no jornal Correio Braziliense em 9/5/2014

Do Senado, duas noticias, uma boa e outra ma. A boa: parece que temos senadores preocupados com 0
ensino de portugués. A ma: querem alterar outra vez nossa ortografia, agora radicalmente, com a esperanga de
gue, com isso, alunos possam obter melhores resultados na aprendizagem da lingua. Criaram até uma comissao,
com o objetivo de aplicar o acordo ortografico (0 mesmo que, na pratica, ja esta em vigor), e para fazer com que
“se escreva como se fala”. Além de nao ser boa, a ideia é impraticavel. Fico curioso a respeito de como vai se
escrever, por exemplo, aquilo que na ortografia atual é denominada Estacdo das Barcas (la na Praca Maua, no
Rio de Janeiro). Para “fazer justigca” a pronuncia, deveriamos grafar “ljtagdodajBarca;”’ ou IxtagdodaxBarcax”? Fora
do Rio, talvez “Istagdo”, ou ainda “Stagdo”, como muita gente fala, ja que poucos dizem “estacdo”, além dos
curitibanos...

E como redigir o quarto més do ano? “Abriu”, como dizem muitos brasileiros, “abril”, como diriam alguns
gauchos, ou “abrir’, como parte dos paulistas, mineiros, paranaenses e outros pronunciam? Cabe ao leitor pensar
em outros exemplos.

Pesquisas excelentes, feitas por linguistas sérios (Thais Cristéfaro, Ataliba Castilho, Stella Maris Bortoni,
entre muitos outros), ttm mostrado enorme variacao linguistica até no chamado portugués culto. Qual seria, pois,
0 ponto de partida oral, para sua suposta reproduc@o em texto escrito? Obrigar todos a pronunciar as palavras de
uma s6 maneira, ou ter uma infinidade de representacdes gréficas para diferentes expressdes fonéticas?

Mas isso ndo é tudo. Como costuma lembrar Carlos Alberto Faraco, a lingua escrita ndo € mero reflexo da
lingua falada: ambas constituem meios autbnomos de manifestacdo do saber linguistico. A ortografia € uma
representacdo abstrata e convencional da lingua. E é fundamental que o sistema ortografico seja estavel e que,
independentemente da variacdo na fala, haja uma Unica representacdo grafica por palavra. Do contrario, ndo
teriamos como reconhecer palavras que fossem escritas em outro tempo (ou até em outro espaco). Seria 0 caos.

As linguas, patrimdnios culturais da humanidade, possuem histéria. Elas resultam de préticas sociais que
as moldaram para que aqui chegassem do jeito que sdo. S&o fatores fonolégicos, morfol6gicos, etimolégicos e de
tradicdo cultural que fizeram com que nossa lingua seja grafada do jeito que é. Linguas também tém parentesco, e
nossa origem latina comum permite que possamos ler com relativa facilidade (mesmo que ndo falemos) outras
linguas como o espanhol, o francés e o italiano. Mesmo o inglés, gracas ao enorme contingente de palavras de
origem latina, fica mais acessivel a partir de grafias semelhantes. Arrancar as raizes de nossa ortografia seria
romper com importantes aspectos de nossa identidade histérica.

Temos ainda o aspecto pratico, talvez o mais relevante de todos. Quando foi imposto o Ultimo acordo
ortogréafico (que, absurdamente, teve sua implantagéo oficial postergada), toda a industria editorial movimentou-se
para preparar novas edicbes de todo o seu acervo. Dezenas de milhares de titulos sofreram as mudancas
exigidas pelo MEC e outros 6rgaos governamentais e privados. Gramaticas e dicionarios foram refeitos; tratados
foram revisados; livros infantis, alterados; manuais, reeditados. Uma nova reforma seria desastrosa, ndo sé para
as editoras, mas também para 0s governos, que teriam que substituir todas as bibliotecas novamente. As linguas,
patriménios culturais da humanidade, possuem histéria. Trata-se de muito dinheiro jogado fora, possivelmente
levando a faléncia muitas casas editoriais importantes, promovendo gasto desnecessario de verbas publicas,
tornando obsoletos bilh8es de livros escolares e universitarios.

E h4, ainda, o aspecto da exclusdo social. Quando uma reforma ortografica é implantada, grande parte
dos adultos se torna analfabeta, j& que eles hem sempre conseguem reter e utilizar as novas regras inventadas
por capricho de meia duzia de “sabios”, ou de desavisados.

A preocupacdo é com a qualidade do ensino? Busquem-se solu¢des adequadas, fazendo com que
excelentes pesquisas realizadas por importantes grupos de especialistas possam chegar até as escolas
brasileiras, por meio de amplo programa nacional de qualificagdo de professores do ensino fundamental. Se
houver, de fato, intencado de melhorar o ensino no Brasil, esta cheio de gente boa pronta para ajudar.

(Retirado do endereco: <http://www.editoracontexto.com.br/blog/jaime-pinsky-deixem-a-ortografia-em-
paz/#.U3tQEEMUNSQ.facebook>. Acesso em: 22 maio 2014.)

Comentérios

Marcos Roberto da Costa: “Acredito que mais uma vez essa discussdo leva a uma constatacdo muito peculiar
€m nosso pais, ou seja, a pratica de atacar a consequéncia em vez da causa de um problema. Essa maneira torta
de se tentar resolver problemas nada mais € do que ‘tapar o sol com a peneira’. Portanto, a pergunta que ndo quer
calar é a seguinte: por que os alunos escrevem mal? E por causa das regras ortograficas em si ou porque o
sistema educacional € incipiente? Creio que o0 problema reside nas deficiéncias de nossa educacao e,
consequentemente, no ensino equivocado e insatisfatério da lingua portuguesa. Ora, as vossas exceléncias
deveriam estar mais preocupados em melhorar o ensino do que simplesmente ‘facilitar' a ortografia da lingua
portuguesa”.
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Cristina Ribeiro: “Estou pasma com essa ideia do Senado! Quer dizer que ao invés de tornar acessivel o
conhecimento aos alunos, através de melhorias no ensino, como maior capacitacdo dos professores ou a
utilizacdo de métodos de estudo mais eficazes, a solugdo seria diminuir as dificuldades de aprendizagem dos
alunos mudando a nossa lingua? Nossa! Pode até ser econdmico! Em Minas Gerais, por exemplo, diminuiria o
gasto com papel. Sim, porque ndo seria mais ‘debaixo da cama’ e sim ‘diba da cama’, ndo seria énibus, e sim
‘6ns’... Isso esta4 me parecendo brincadeira... E isso mesmo, ‘produgdo’?”.

Alair Coélho de Resende: “[...] Caro Professor, seu artigo € de um vigor a toda prova. Excelente, além de tudo
escreve com conhecimento pleno de causa. Parece-me (e 0 amigo e mestre prova) que nossos politicos nao tém
mesmo o que fazer. Meu Deus, quanto mais mexem na ortografia, mais analfabetos produzem. Acho que nossos
politicos (sobretudo os profissionais do metier) querem mesmo que Nosso povo seja analfabeto. Fica muito mais
facil transforma-lo em massa de manobra. H4 mais o que fazer além de tentar estabelecer ‘padrdes fifas’, como
entendem. Parabéns professor e continue empunhando esta bandeira, que o Brasil agradece”.

1 - Pode-se depreender do texto lido que:

a) tanto o autor do texto como todos os autores dos comentarios fazem criticas ao governo por estar
interferindo em questdes linguisticas da lingua portuguesa, por meio do projeto de se escrever conforme
se pronuncia.

b) o autor considera que essa nova mudanca poderia ser benéfica se sO atingisse as editoras existentes no
pais, pois 0 prejuizo que as empresas teriam nédo poderia se sobrepor a nova forma de se escrever como
se fala.

¢) um argumento em favor do projeto do Senado consiste no fato de, se implantadas, as novas mudancgas
poderiam, enfim, padronizar a forma de se falar e de se escrever no Brasil.

d) quanto a exclusédo que poderia ocorrer com a implantacdo dessas mudancas, os cidaddos devem procurar
informacdes e se adequar a nova realidade da lingua, pois essa adequacédo ocorre se os individuos se
dedicarem a estudar as possiveis mudancgas.

e) a solugcdo adequada para o problema, conforme o autor, consiste em se implantarem as mudancas — se
escrever conforme se fala — e qualificar os professores para ensinarem a nova forma a seus alunos.

2 - Observe os trechos retirados do texto e a analise feita.

| — “Do Senado, duas noticias, uma boa e outra ma. A boa: parece que temos senadores preocupados com o
ensino de portugués. A ma: querem alterar outra vez nossa ortografia, agora radicalmente, com a
esperanca de que, com isso, alunos possam obter melhores resultados na aprendizagem da lingua.”

Il — “Criaram até uma comissdo, com o objetivo de aplicar o acordo ortogréfico (0 mesmo que, na pratica, ja
esta em vigor), e para fazer com que ‘se escreva como se fala’.”

Il — “Quando uma reforma ortografica € implantada, grande parte dos adultos se torna analfabeta, ja que eles
nem sempre conseguem reter e utilizar as novas regras inventadas por capricho de meia duzia de
‘sibios’, ou de desavisados.”

IV — “Se houver, de fato, intengdo de melhorar o ensino no Brasil, esta cheio de gente boa pronta para ajudar.”

Pode-se afirmar que,

a) em |, o autor do texto acredita que o Senado realmente tem preocupagdo com o ensino da lingua
portuguesa. Isso pode ser inferido por meio do uso do verbo “parece” e “com a esperanca’, que trazem
essa informagéo pressuposta.

b) em I, a expressdo “até” também reafirma a opinido do autor de que o Senado tem preocupag¢do com o
ensino da lingua portuguesa, por isso esta propondo essa mudanca.

c) em lll, o fato de o Senado, segundo o autor, propor a mudanga “por capricho”, deixa implicita a ideia de
gue a mudanca é fundamental para o pais.

d) também em lll, quando o autor considera que as mudangas propostas foram feitas por “meia duzia de
‘sabios’, ou de “desavisados”, acredita que eles sdo as pessoas mais indicadas para propor tais
mudancas.

e) em IV, por meio do uso da expressao “de fato”, o autor deixa implicito, por meio de pressuposigéo, que as
mudancas propostas ndo refletem a intencdo de melhorar o ensino no Brasil.

3 - O autor, em defesa de sua tese, utiliza varios argumentos. Entre eles, podemos destacar:

| — h& enorme variagéo linguistica até no chamado portugués culto;

Il — a lingua escrita ndo é mero reflexo da lingua falada;

Il — uma nova reforma seria desastrosa, ndo s6 para as editoras, mas também para os governos, devido ao
fator econémico;

IV — as linguas, patriménios culturais da humanidade, possuem histéria, assim, ndo podem ser mudadas por
meio de decretos;

V — e ha, ainda, o aspecto da exclusao social, caso as mudancas fossem implantadas.


http://www.editoracontexto.com.br/blog/jaime-pinsky-deixem-a-ortografia-em-paz/

Pode-se afirmar que os argumentos expostos pelo autor estdo presentes

a)
b)
<)
d)
e)

em apenas |, lll e V.

em apenas |, lll, IV e V.
emlI, I 1 IVeV.

em apenas Il, lll e V.
em apenas I, lll, IV e V.

4 - Analise o uso do pronome relativo “que” nos trechos dados.

“Do contrario, ndo teriamos como reconhecer palavras que fossem escritas em outro tempo (ou até em
outro espacgo).”

Il — “Elas [as linguas] resultam de praticas sociais que as moldaram para que aqui chegassem do jeito que

sao.

Il — “Uma nova reforma seria desastrosa, ndo s6 para as editoras, mas também para os governos, que teriam

que substituir todas as bibliotecas novamente.”

Pode-se afirmar que,

a)
b)
c)
d)

e)

nos trés trechos, o pronome relativo “que” foi utilizado para explicar os termos anteriores, os quais se
referem a: palavras — praticas sociais — governos, respectivamente.

no trecho |, o pronome relativo “que” tem a finalidade de explicar o termo anterior €, em Il e lll, tem a
funcéo de restringir os termos anteriores.

em | e ll, o pronome relativo “que” foi utilizado para restringir os termos anteriores aos quais se refere e,
em lll, para explica-lo.

em | e lll, o pronome relativo “que” foi utilizado para explicar os termos anteriores e, em |l, para restringir o
termo a que se refere.

em todos os trechos, o pronome relativo “que” tem a intengdo de estabelecer a restricdo de compreensao
dos referentes anteriores.

5 - Qual assertiva classifica corretamente o sujeito, levando-se em conta o contexto de onde foram retirados os
trechos?

a)

b)
<)

d)
e)

Em “Criaram até uma comissdo, com o objetivo de aplicar o acordo ortografico”, em relagdo ao verbo
“criar”, tem-se sujeito indeterminado.

Em “Trata-se de muito dinheiro jogado fora [...]", ha sujeito simples apassivado.

Em “Dezenas de milhares de titulos sofreram as mudangas exigidas pelo MEC e outros 6érgaos
governamentais e privados”, tem-se oracdo sem sujeito.

Em “Em Minas Gerais, por exemplo, diminuiria 0 gasto com papel”, o sujeito é simples.

Em “Busquem-se solu¢Bes adequadas”, o sujeito é indeterminado.

6 - Em qual trecho h& infringéncia as regras do uso ou nado de virgulas?

a)

b)
<)
d)
e)

“Dai a pertinéncia da defesa articulada por Jaime Pinsky: senhores governantes de plantdo, deixem a
ortografia em paz.”

“Parabéns professor e continue empunhando esta bandeira, que o Brasil agradece.”

“Caro Professor, seu artigo € de um vigor a toda prova.”

“Meu Deus, quanto mais mexem na ortografia, mais analfabetos produzem.”

“Linguas também tém parentesco, e nossa origem latina comum permite que possamos ler com relativa
facilidade (mesmo que ndo falemos) outras linguas como o espanhol, o francés e o italiano.”

7 - Observe o trecho dado: “Se houver, de fato, intencdo de melhorar o ensino no Brasil, est4 cheio de gente boa
pronta para ajudar”. Quanto ao uso do verbo, pode-se afirmar que,

a)

b)

c)

d)

e)

se a expressao “intengéo” estivesse no plural, a construgéo correta seria “Se houverem, de fato, inten¢des
de melhorar o ensino no Brasil, esta cheio de gente boa pronta para ajudar”.

se o verbo “haver” fosse substituido pelo verbo “existir”, e se a expressao “inteng&o” estivesse no plural, a
construgao correta seria “Se existirem, de fato, intengées de melhorar o ensino no Brasil, esta cheio de
gente boa pronta para ajudar”.

se o verbo “haver” fosse substituido pelo verbo “existir’, e se a expressao “intengdo” estivesse no plural, a
construgao correta seria “Se existir, de fato, intengdes de melhorar o ensino no Brasil, esta cheio de gente
boa pronta para ajudar”.

se a conjungao de condigao “se” fosse substituida pela conjungao “caso”, a construgéo correta seria “Caso
houver, de fato, intencdo de melhorar o ensino no Brasil, esta cheio de gente boa pronta para ajudar”.

se a expressao “intencao” estivesse no plural, o verbo “haver” poderia ser substituido por qualquer verbo
sem mudancas na constru¢do da oracdo em relacao a concordancia verbal.



8 - Os articuladores textuais ajudam a estabelecer a coesdo em um texto e também imprimem um sentido
especifico no enunciado. Em relagéo ao sentido que eles estabelecem, analise os trechos dados no contexto em
gue aparecem.

| — “Obrigar todos a pronunciar as palavras de uma sé maneira, ou ter uma infinidade de representacdes
gréficas para diferentes expressoes fonéticas?”
Il — “E como redigir o quarto més do ano?”
Il - “Quando foi imposto o Ultimo acordo ortografico (que, absurdamente, teve sua implantagcao oficial
postergada), toda a industria editorial movimentou-se para preparar novas edigdes de todo o seu acervo.”
IV — “Uma nova reforma seria desastrosa, ndo s0 para as editoras, mas também para os governos, que
teriam que substituir todas as bibliotecas novamente.”
Os articuladores “ou”, “e”, “quando”, “para” e “nao s6... mas também” indicam, respectivamente,
a) injuncao de inclusdo — adicdo — tempo — finalidade — adicao.
b) injuncéo de exclusédo — oposicdo — tempo — finalidade — adicéo.
¢) injuncao de inclusdo — adicdo — tempo — finalidade — oposicéo.
d) injuncdo de exclusédo — adicdo — tempo — finalidade — adicéo.
e) injuncdo de excluséo — adicdo — proporcionalidade — causa — adi¢ao.

9 - A pronominalizagcdo ocorre quando utilizamos pronomes que substituem palavras ou expressdes nos textos
para estabelecer coesdo e coeréncia. Em qual trecho a seguir se estabeleceu, de forma correta, relagdo entre o
pronome e a palavra ou a expresséo a que ele se refere?

a) “Parabéns professor e continue empunhando esta bandeira, que o Brasil agradece.” - “Esta” refere-se a
ideia geral do texto principal, em que o autor critica a nova reforma ortogréafica proposta pelo Senado.

b) “A ma: querem alterar outra vez nossa ortografia, agora radicalmente, com a esperanga de que, com
isso, alunos possam obter melhores resultados na aprendizagem da lingua.” — “Isso” refere-se a “alunos”.

¢) “Quando foi imposto o ultimo acordo ortografico (que, absurdamente, teve sua implantacdo oficial
postergada), toda a indUstria editorial movimentou-se para preparar novas edi¢des de todo o seu acervo.”
— “Sua” refere-se a “dltimo acordo ortografico”, e “seu” refere-se a “novas edi¢des”.

d) “Quando uma reforma ortografica € implantada, grande parte dos adultos se torna analfabeta, ja que eles
nem sempre conseguem reter e utilizar as novas regras inventadas por capricho de meia ddzia de
“sabios”, ou de desavisados.” — “Eles” referem-se a “todos os adultos”.

e) “Estou pasma com essa ideia do Senado!” — “Essa” se refere ao “ultimo acordo ortografico”.

10 - O autor utiliza, neste trecho, “por que”, separado, e “porque”, junto: “Portanto, a pergunta que néo quer calar é
a seguinte: por que os alunos escrevem mal? E por causa das regras ortograficas em si ou porque o sistema
educacional ¢ incipiente?”. Qual explicagao justifica essa escolha?

a) Tanto “por que” como “porque” foram utilizados para inserir em uma pergunta direta e significar “motivo”,
“causa”.

b) “Por que” foi utilizado por estar inserido em uma pergunta indireta e significar “motivo”, “causa”; e
“porque” foi utilizado por introduzir uma pergunta direta.

c) “Por que” foi utilizado por estar inserido em uma pergunta direta e significar “motivo”, “causa”; e “porque”
foi utilizado por introduzir uma opcédo de resposta a pergunta feita.

d) “Por que” foi utilizado por estar inserido em uma pergunta indireta e significar “motivo”, “causa”; e
“porque” foi utilizado por introduzir uma opgao de resposta a pergunta feita.

e) Tanto “por que” como “porque” foram utilizados para inserir uma explicacdo no texto em questao.

11 - Qual alternativa apresenta a mesma flexdo verbal de nimero e pessoa, e pelo mesmo motivo, do verbo deste
trecho: “Linguas também tém parentesco [...]"?

a) “A ortografia € uma representagao abstrata e convencional da lingua.”
b) “Do contrario, ndo teriamos como reconhecer palavras [...].”

¢) “Uma nova reforma seria desastrosa [...]."

d) “Trata-se de muito dinheiro jogado fora, [...].”

e) “As linguas, patriménios culturais da humanidade, possuem historia.”

12 - O uso da particula apassivadora “se” em voz passiva sintética encontra-se em:

a) ‘[...]toda a industria editorial movimentou-se [...].”

b) “Trata-se de muito dinheiro jogado fora[...].”

¢) “[...] grande parte dos adultos se torna analfabeta [...].”
d) “Essa maneira torta de se tentar resolver problemas.”
e) “Busquem-se solugdes adequadas.”



13 - Em “Linguas também tém parentesco, e nossa origem latina comum permite que possamos ler com
relativa facilidade (mesmo que nao falemos) outras linguas [...]", as fungdes sintaticas dos termos destacados

séo
a)
b)
<)
d)

e)

‘linguas” — sujeito simples; “parentesco” — objeto direto; “nossa” — adjunto adnominal; “com relativa
facilidade” — adjunto adverbial de modo.
“linguas” — sujeito composto; “parentesco” — objeto direto; “nossa” — adjunto adnominal; “com relativa
facilidade” — adjunto adverbial de modo.
“linguas” — sujeito simples; “parentesco” — objeto indireto; “nossa” — adjunto adnominal; “com relativa
facilidade” — adjunto adverbial de modo.
“linguas” — sujeito simples; “parentesco” — objeto direto; “nossa” — complemento nominal; “com relativa
facilidade” — adjunto adverbial de modo.
‘linguas” — sujeito simples; “parentesco” — objeto direto; “nossa” — adjunto adnominal; “com relativa
facilidade” — adjunto adverbial de meio.

14 - No trecho: “Ora, as vossas exceléncias deveriam estar mais preocupados em melhorar o ensino do que
simplesmente 'facilitar' a ortografia da lingua portuguesa”, o autor do comentario

a)
b)
<)
d)

e)

utilizou de forma equivocada o pronome de tratamento “Vossas Exceléncias”, assim deve substitui-lo por
“Suas Exceléncias” ja que esta se dirigindo aos proprios senadores.

deveria substituir o pronome por “Vossas Senhorias”, ja que, quando nos referimos a senadores da
Republica, esse € o pronome adequado.

deveria substituir “deveriam estar” por “deveis estar”, ja que o pronome “Vossas Exceléncias” é segunda
pessoa do plural.

utilizou de forma correta o pronome de tratamento “Vossas Exceléncias”, levando-se em consideracéo a
possibilidade de ele estar se dirigindo aos préprios senadores.

ndo deveria se preocupar com qual pronome de tratamento utilizar, pois na Redacgé&o Oficial isso ndo tem
importancia, porque é informal.

15 - A Redacao Oficial tem como principios o uso da lingua padréo, a impessoalidade, a concisdo, a clareza, a
formalidade e a uniformidade. Com base nesses principios, pode-se afirmar que

a)

b)

c)

d)

e)

0 uso da lingua padrao implica emprego de linguagem rebuscada, contorcionismos sintaticos e figuras de
linguagem, pois assim os textos séo facilmente entendidos e cumprem sua fungé&o.

as comunicacdes oficiais devem ser formais, isto é, obedecer a certas regras, como a impessoalidade, o
uso da linguagem culta e a formalidade de tratamento. Esta se refere a uniformidade das comunicacdes e
ao emprego correto do pronome de tratamento, por exemplo.

0 redator precisa ter certos cuidados para alcancar a impessoalidade, como: usar linguagem irbnica,
pomposa ou rebuscada, se assim for necessario; e incluir-se na comunicacao, dessa forma, o emprego de
verbo na primeira pessoa do singular é recomendavel.

a Redacao Oficial precisa ser concisa. A concisao consiste em se transmitir o minimo de informac¢des com
0 maximo de palavras. Assim, é recomendavel a utilizacdo de adjetivacdo de forma abundante.

a clareza é caracteristica de textos oficiais, mas, para que ocorra, ndo é necessario que se utilize a lingua
padrdo ou a impessoalidade, nem a concisdo e a formalidade.

MATEMATICA

16 - Nos ultimos anos, temos acompanhado um aumento significativo no nimero de fazendas que se dedicam a
producdo de graos no estado do Tocantins. Basta observarmos as fazendas que ficam as margens das rodovias
para vermos a quantidade de lavouras de soja e milho, o que ndo se via h4 alguns anos. Supondo que a tabela a
seguir traz informacdes ficticias sobre a producéo de grdos no estado do Tocantins, a porcentagem de fazendas
cuja producao de graos é de 40 mil toneladas, no minimo, mas inferior a 80 mil toneladas é de

b)

98,5.
92,5. Gréos Numero de
30. (mil toneladas) | fazendas
86. 30 40 25
50. 4050 41

50 +60 62

60 70 34

70 + 80 23

80 +90 12

90 100 3




17 - Palmas, capital do Tocantins, completou no dia 20 de maio 25 anos de sua criacdo. Varias reportagens
circularam na midia impressa e televisiva. Um empresario atento a uma dessas reportagens observou que,
segundo o IBGE, no senso demografico de 2010, na ultima década, Palmas teve uma taxa de crescimento de
5,21%. O empresario gostaria de vender um de seus produtos nessa capital tdo promissora, mas para isso é
necessario conhecer o custo de producdo de seu produto. Em Palmas, o custo C, em reais, para produzir n
unidades desse produto, é dado pela fungdo C = n? — 20n + 1000. Podemos afirmar gue a quantidade de unidades
produzidas para que o custo seja minimo e o valor minimo de custo serdo, respectivamente,

a) 20 unidades e R$ 3.600,00.
b) 10 unidades e R$ 900,00.
c) 40 unidades e R$ 1.000,00.
d) 10 unidades e R$ 1.800,00.
e) 20 unidades e R$ 900,00.

18 - Quando adquirimos um veiculo novo ou usado, quase sempre 0 que nos chama a atencao sao os atributos do
veiculo, por exemplo, design, conforto, seguranca, entre outros. Mas a maioria de nds ndo esta atenta a
desvalorizacao do veiculo ao longo do tempo. Supondo que o veiculo a ser adquirido tenha um valor V no primeiro
ano e que a cada ano ele se desvaloriza 15% em relacdo ao ano anterior, entdo a expressdo que representa o seu
valor no sexto ano sera

a) (0,85)°V.
b) (0,15)%V.
c) (8,50)°V.
d) (0,85)°-V.
e) (0,85)°-V.

19 - Neste més de junho, esta sendo realizada no Brasil a Copa do Mundo de Futebol, organizada pela FIFA, que
detém os direitos de transmissao dos jogos pela TV. Ao longo das Copas, que sao realizadas de quatro em quatro
anos, a entidade vem aumentando significativamente sua arrecadacao com os direitos de TV, como é apresentado
pelo grafico a seguir. Observando os valores arrecadados pela FIFA, entre as Copas de 1998 e 2002, podemos
afirmar que o aumento, em porcentagem, entre esses dois valores € de

a) 100. 35
b) 10. Bilhdes
c) 500.

d) 1.000. Quanto a FIFA recebeu pela transmissio

e) 2.000 dos jogos desde a Copa de 1990 - em US$

2
Bilhdes

200

50 75 MilhGes
MilhGes MilhGes

1990 1994 1998 2002 2006

Fonte: OTI (Organizagdo da Televisdo Ibero-Americana)

20 - Quem possui imével em Palmas teve de pagar o IPTU no més de maio. Um contribuinte, para honrar o
pagamento de seu IPTU na data de vencimento, teve de antecipar o vencimento de uma duplicata em dois meses.
Essa duplicata tinha valor nominal de R$ 10.000,00, a taxa de desconto bancério simples usada na operacao foi
de 2,5% ao més, e o banco cobrou 1% sobre o valor nominal do titulo, descontados integralmente no momento da
liberacdo dos recursos, como despesas administrativas. Nessas condic¢des, o valor do desconto, em reais, foi

a) R$ 400,00.
b) R$ 300,00.
¢) R$350,00.
d) R$500,00.
e) R$ 600,00.



CONHECIMENTOS GERAIS

21 - Leia o trecho a seguir.

A génese do escravismo moderno esta profundamente ligada a articulacdo de grandes unidades
produtivas, voltadas para o mercado europeu. A producdo em larga escala, para um mercado distante
e sem qualquer ligacdo imediata com o consumo, exigia grande contingente de trabalhadores que se
submetessem a trabalhar para outros, sem terem, eles mesmos, qualquer motivacéo pelo processo
de producédo. (FERLINI, Vera. Terra, trabalho e poder: o0 mundo dos engenhos no nordeste colonial.
Bauru: EDUSC, 2003, p. 24.)

Considerando a questao do escravismo, avalie cada uma das assertivas a seguir.

A hegemonia dos senhores de engenho levava-os a atitudes autoritarias e discriminatérias que atingiam
nao apenas 0s escravos, mas também o restante da comunidade branca da Colbnia.

Apesar dos esforcos dos jesuitas para amenizar os efeitos da escraviddo no Brasil, esbarrava-se na
relacdo fundamental do processo de trabalho, que tinha a exploracdo do braco escravo como sua peca
essencial.

Pode-se afirmar que a propriedade acucareira escravista no Brasil satisfazia as necessidades fiscais do
Reino, reforcava a dindmica mercantil e garantia a ocupacéo e a defesa do territério colonial.

A Revolucdao Industrial inglesa, com méao de obra assalariada, passou a desempenhar papel hegemdnico
na economia internacional, mas isso ndo afetou o sistema colonial vigente.

No presente, trabalhadores sédo atraidos por empreiteiros ou “gatos” e terminam reduzidos a condi¢des
analogas a de escravo, em que seus direitos sociais sdo negados ou reduzidos.

E correto o que se afirma em

a)
b)
c)
d)
e)

I, 11, lll e V apenas.
I, Il e V apenas.

| e IV apenas.

IV e V apenas.
todas as assertivas.

22 - Leia o trecho a seguir.

O retorno do extremismo politico, expresso geralmente de maneira violenta, ndo representa um
fenbmeno apenas europeu, mas mundial. [...] O carater racista e xeno6fobo dos movimentos
neonazistas constitui uma ameaga as sociedades pluralistas. As incertezas e o elevado custo social
da globalizac&o, acompanhados do enfraquecimento do Estado nacional e da situacdo gerada pelo
fim da Guerra Fria, constituem o caldo de cultura em que tais movimentos renascem. (KOUTZII,
Flavio. Neonazismo e revisionismo: um desafio politico. In: MILMAN, Luis; VIZENTINI, Paulo
Fagundes (Org.). Neonazismo, negacionismo e extremismo politico. Porto Alegre: UFRGS, 2000, p.
7.)

Considerando a questdo das extremas-direitas e movimentos nazistas e fascistas, avalie cada uma das assertivas
a sequir.

A globalizacdo e o enfraquecimento do Estado nacional introduzem novas formas de nacionalismo,
também chamado de micronacionalismo ou nacionalismo tribal, em que se recriam entidades étnicas,
muitas de cunho conflitivo e racista.

Com a crise de 1929, houve fortalecimento da esquerda revolucionaria no mundo, gerando uma rodada
de revolugdes sociais como previa a Internacional Comunista da Uniéo Soviética.

O golpe militar no Brasil em 1964 inaugurou uma nova fase no padrdo das intervengfes militares na
América Latina, em que um modelo de Estado burocratico-autoritario emerge de um lado e o modelo
fascista do outro.

Apesar da multiplicidade étnica, racial, cultural e religiosa existente no Brasil, a Secdo do Exterior do
Partido Nazista organizou, nos anos 1930, nlcleos partidarios pelo pais, sobretudo nos estados de
Santa Catarina e Rio Grande do Sul.

Motivados pelo fascismo europeu, os lideres latino-americanos investiram na deificacdo de lideres
populistas com fama de agir, para mobilizar as massas nacionais.

E correto o que se afirma em

a)
b)
<)
d)
e)

I, 11l e V apenas.

I e IV apenas.

Il e V apenas.

I, 11, IV e V apenas.

todas as assertivas.



23 - Leia o trecho a seguir.

Russia declarou guerra a Ucrania, EUA e Reino Unido, diz Timoshenko

Ao ocupar a Crimeia, a Russia declarou guerra ndo apenas a Ucrania, mas também aos Estados
Unidos e ao Reino Unido, que s&o fiadores de sua soberania, declarou a ex-primeira-ministra Yulia
Timoshenko em um discurso a nacao. "Vladimir Putin compreende que, ao nos declarar guerra, ela
também € declarada aos fiadores de nossa seguranga, ou seja, Estados Unidos e Reino Unido",
declarou Timoshenko em um video disponivel em seu site.

Russia, Estados Unidos e Reino Unido séo fiadores da integridade territorial da Ucrania desde 1994,
guando essa ex-republica soviética renunciou as armas nucleares. "Nao acredito que a RUssia cruze
esta linha vermelha. Se o fizer, perderd", ressaltou a ex-primeira-ministra. Também considerou que a
"agressao russa" teria sido impossivel se a Ucrania tivesse aderido antes a Otan. (Correio
Brasiliense, 3 mar. 2014. Disponivel em:
<http://www.correiobraziliense.com.br/app/noticia/mundo/2014/03/03/interna_mundo,415610/russia-
declarou-guerra-a-ucrania-eua-e-reino-unido-diz-timoshenko.shtml>. Acesso em: 11 jun. 2014.)

Sobre a Guerra Fria e as recentes intervenc6es militares na Europa, avalie cada uma das assertivas a seguir.

O socialismo da Unido Soviética (URSS) comegou seu processo de desestruturacdo com a perestroika
(reestruturacdo econdmica e politica) e com a glasnost (liberdade de informacao).

Apesar das contestacfes internacionais e das ameacas de sanc¢des econdmicas e militares, o
presidente russo, Vladimir Putin, oficializou a anexagéo da Crimeia a Federacao Russa.

O processo de descolonizagdo transformou o mapa geopolitico do globo: o nimero de estados
reconhecidos independentes na Asia quintuplicou e, na Africa, era cerca de cinquenta.

Os paises periféricos chamados de “Terceiro Mundo” ndo eram apenas importantes em nimero, mas
também devido ao enorme e crescente peso demografico, bem como a pressdo que coletivamente
representavam.

Em meio a crise internacional gerada pela anexa¢éo da Crimeia pelos russos, o Brasil, na manutencdo
de seu protagonismo internacional, ndo reconheceu tal ato e reiterou o isolamento internacional do
presidente da Russia, Vladimir Putin, seguindo a determinacao da ONU.

E correto o que se afirma em

a)
b)
c)
d)
e)

I, 11l e V apenas.

I, 11, 11l e IV apenas.
I e IV apenas.

Il e V apenas.
todas as assertivas.

24 - Leia o trecho a seguir.

A devastacdo global dos meios de sobrevivéncia e o deslocamento de populacdes dos locais onde
tinham moradia estavel hd muito tempo sé entram no horizonte da atividade politica por meio
daqueles pitorescos ‘imigrantes econémicos’ que inundam estradas outrora monétonas. Em poucas
palavras: as cidades se transformaram em depésitos de problemas causados pela globalizacdo. Os
cidadéos e aqueles que foram eleitos como seus representantes estdo diante de uma tarefa que néo
podem nem sonhar em resolver: a tarefa de encontrar solu¢des locais para contradigcBes globais.
(BAUMAN, Zygmunt. Confian¢a e medo na cidade. Rio de Janeiro: Zahar, 2009, p. 11.)

Sobre os processos migratérios no Brasil, avalie cada uma das assertivas a seguir.

Com o final da mineragdo no norte goiano, na segunda década do século XIX, a migracdo para os
aglomerados urbanos da Comarca do Norte estacionou ou desapareceu, e parte da populagédo
abandonou a regiéo.

Entre 2000 e 2010, o niumero de bolivianos registrados em S&o Paulo aumentou em 173%, passando
de 6.578 para 17.960, o que os torna a segunda maior coldnia de estrangeiros em Sao Paulo.

Até o final de 2014, estima-se que 50 mil haitianos tenham imigrado para o Brasil, sendo que 75%
estardo concentrados em Sao Paulo, 10% em Manaus, 7% em Minas Gerais, e 0 restante em uma
das 286 cidades brasileiras.

O processo de desmetropolizacdo € o movimento migratério do campo para a cidade, comecando a
ocorrer no Brasil nos anos 1990 devido ao investimento governamental em politicas de valorizacao da
terra e do campo.

No Brasil, o fluxo migratério mais comum ocorreu nos anos 1950-60, quando nordestinos afluiram
para o Sudeste em busca de trabalho e melhores condi¢des de vida.

E correto o que se afirma em

a)
b)
<)

I, lll e V apenas. d) Il e V apenas.
| e IV apenas. e) todas as assertivas.
I, Il e lll apenas.



25 - Sobre a historia brasileira, avalie cada uma das assertivas a seguir.

l. O encilhamento foi a politica adotada pelo Ministro da Fazenda, Rui Barbosa, em 1889-90, com o
intuito de estimular o crescimento econémico do Brasil, consistindo em facilitar o crédito bancario e a
emisséo de titulos.

Il. O primeiro pais a reconhecer a implantagdo da Republica brasileira de 1889 foi a Argentina, seguida
do Uruguai.

M. A Revolucéo Constitucionalista de 1932 ocorreu quando o Rio de Janeiro pegou em armas contra o
Governo Provisério, que estava nas méos de Getulio Vargas.

V. Com a deposicdo de Getulio Vargas pelos militares, criou-se um problema constitucional, pois nédo
havia vice-presidente da Republica, nem presidentes da Camara dos Deputados e do Conselho
Federal (Senado), assumindo entdo o ministro-presidente do Supremo Tribunal Federal (STF).

V. No governo JK, foi criada a Superintendéncia para o Desenvolvimento do Nordeste (SUDENE), como
forma de apoio as areas afetadas pelas secas e a implementagdo de medidas industriais, agricolas e
extrativistas.

E correto o que se afirma em

a) todas as assertivas. d) IV eV apenas.
b) IlI, 1l e V apenas. e) I II,1VeV apenas.
c) I lllelV apenas

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26 - Na interligacdo entre dispositivos em redes de computadores ou redes de comunicacdo de dados, séo
comuns problemas de conectividade, podendo provocar perdas de pacotes. Algumas acdes podem ser realizadas
para corrigir os problemas de conectividade quando o erro € proveniente do nivel fisico. Algumas dessas acdes
séo:

I. utilizar um multimetro para verificar defeitos em cabos existentes entre as extremidades da comunicacao;
Il. realizar testes de ICMP Request has extremidades da comunicacéo;
lll. efetuar a troca de conectores entre as extremidades envolvidas na comunicacao;
IV. substituir cabos entre as extremidades envolvidas na comunicagéo;
V. verificar os leds das portas de comunicacdo nos dispositivos comunicantes ou no elemento de
interconexao entre as extremidades envolvidas na comunicacao.

Sao corretos apenas os itens

a) lell d) lllelv.
b) Ilell. e) llleV.
c) llelVv.

27 - Sobre cabeamento estruturado, podemos afirmar:

l. a conexdo entre dois dispositivos pode ser realizada por cabos par trancado e conectores RJ-45. Ao
instalar um novo conector, seguir rigorosamente um padréo € a melhor maneira de evitar problemas;

II. a EIA/TIA (Electronic Industries Association/Telecommunications Industries Association) definiu os
padrdes T568A e T568B, os quais descrevem recomendac¢fes de uso de conectores e cabeamento para
empresas que possuem acesso a internet via rede de telefonia;

Il 0 cabo UTP, denominado 10BaseT, utiliza padrdo Ethernet para comunicacdo, operando a 100Mbps a
uma distancia de, no maximo, 10 metros entre as estacées comunicantes;

V. 0 cabo denominado 100BaseFX oferece taxa de transmissdo de 100Mbps e usa a fibra 6tica como enlace
de comunicagéo.

Sao corretas apenas as afirmativas

a) llelVv. d) llelv.
b) lelv. e) I llell.
c) llell.

28 - Em um cenério de comunicacdo de dados e mobilidade sem fio, baseado no padréo IEEE 802.11, o processo
caracterizado pelo deslocamento de um hospedeiro mdvel da estacdo base a qual estava associado para outra
estacdo € denominado

a) handon. d) handoff.
b) intra-bss. e) scrambing.
c) spreading.



29 - No sistema operacional Windows 7, é possivel acessar ferramentas para, por exemplo, verificar erros nas
unidades de disco. Considere as op¢cbes mostradas na figura a seguir.

1% » Painel de Controle » Sistema e Seguranca » Sistema

Pagina Inicial do Painel de
Controle

Exibir informagges bésicas sobre o computador

Propriedades do Sistema e

Windows 71| | Avangado | Proteéio do Sistema | Remato |
Nome do Computador Hardware

Windows Editiof

@) Gerenciador de Dispositivos

& Configuragbes remotas
& Protegio do sistema Copyright @
Obtenha m (g © Windows usa as informaces a sequir para identiicar o seu

) Configuragées avangadas do
® gures g S Compuiador na rede.

sistema

DesarigZo do computadar: ||

Por exemplo: "Computador da cozinha” ou I

Nome completo do ‘Computador do Paulo

computador

m
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Grupo de trabatho
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Processados 1D de rede.

Meméria in:
Tipo de sist A

Aterar.
ConneTdl| - . Caem ] | (R oer

Nome do compl
Consulte também Nome do ¢ -
Central de Ades Nome cam iguracées

Windows Update computadol
Descrigio d

Informagées ¢ Ferramentas de
Desempenho Grupo detn

oK Cancelar Aolica -

Sobre a janela Propriedades do Sistema, pode-se afirmar que:

a)

b)

<)
d)

e)

0 botdo ID de rede oferece um assistente de configuracao por meio do qual serd possivel apenas efetuar a
troca do nome da maquina na rede.

0 botéo Alterar permite associar o host cliente a um dominio da organizacdo, desde que o dominio tenha
sido previamente configurado, exista uma conex&o de rede ativa e seja possivel confirmar as credenciais
do administrador da rede.

na aba Hardware, é possivel fazer uma verificagdo no disco em busca de defeitos fisicos ou arquivos
corrompidos, realizando a correcdo deles automaticamente.

na aba Prote¢cdo do Sistema, o usuario pode, entre outras opc¢des, verificar se o Firewall do Windows esta
funcionando adequadamente ou se ha antivirus instalado.

por meio da aba Remoto, o usuéario podera ativar o aplicativo de Conex&o de Area de Trabalho Remota
para realizar operac¢@es de configuragBes sem estar fisicamente na frente da estacéo alvo.

30 — Sobre o principio da integridade, podemos afirmar que

a)

b)

€ possivel com o uso de um firewall, pois ele podera garantir que os usuarios da rede interna ou externa
ndo copiem informagdes armazenadas no servidor corporativo sem autorizagao.

€ possivel pelo sistema de deteccdo de intrusdo, pois ele poderd coletar, armazenar e tratar as
informacdes, em todos 0s niveis de comunicagdo, posicionando-se entre o cliente e o servidor, tendo
acesso a todas informag@es transmitidas na rede.

c) € possivel por meio dos logs, pois todas excec¢des que acontecem na rede ou em aplicagdes do sistema

d)

e)

operacional séo registradas em arquivos que podem ser facilmente consultados.

€ possivel pelo sistema syslog, o qual oferece verificacdo de arquivos corrompidos e a possibilidade de
corrigi-los.

€ possivel com o uso de criptografia simétrica ou assimétrica, pois se pode estabelecer uma chave de
criptografia antes da transmisséo de dados.

31 - Sobre os dominios de processos definidos no COBIT, analise as afirmacdes a seguir.

Planejamento e organizacado tratam de processos, como, por exemplo, investimento, riscos, geréncia de
projetos e da qualidade relacionados ao uso das tecnologias da informacao em uma organizacao.
Aquisicéo e implementacédo especificam como serdo executadas as estratégias definidas em projetos pré-
definidos no PDI da empresa, estabelecendo processos para, por exemplo, instalacdo e geréncia de
mudancas.

Monitoracdo trata de processos relativos a definicdo dos niveis de servico (SLA — Service Level
Agreement).

Esta correto apenas o que se afirma em

a)
b)
c)

lell. d) Il
Lelll. e) .
.



32 - O COBIT também permite verificar o nivel de maturidade dos processos de uma empresa. A empresa na qual
0S processos ocorrem sem organizagao ou planejamento esta no nivel

a)
b)
c)
d)
e)

inexistente.
inicial.
definido.
gerenciado.
otimizado.

33 - Os diagramas de classes séo utilizados para descrever a estrutura de um sistema por meio de classes e seus
relacionamentos. De acordo com a UML, sdo exemplos de relacionamentos entre classes

a)
b)
<)
d)
e)

associagéo e comunicagao.
generalizag&o e especializagdo.
agregacéo e especializacao.
associagdo e agregacao.
colaboracéo e especializacao.

34 - Sobre os diagramas de casos de uso na notagdo da UML (Unified Modeling Language), analise as afirmacfes

a seguir.

Sao utilizados para modelar e documentar os servicos que serdo desempenhados pelo sistema. Para isso,
usam-se 0s atores e 0s relacionamentos entre eles para a construcao de tais diagramas.

Os atores sdo representacfes de entidades externas, 0os quais interagirdo com o sistema, ou seja, sdo
papéis que pessoas, dispositivos ou outros softwares desempenhardo quando estiverem interagindo com
0 sistema.

Os atores sdo descritos em notacdo UML somente por meio de icones humanos. A desvantagem do uso
de icones humanos é perceptivel quando é necessério representar dispositivos de hardware ou software,
ja que eles ndo condizem com a natureza do ator.

IV. Os atores comunicam-se por meio dos relacionamentos de associa¢do ou especializacao.

Esta correto apenas o que se afirma em

a) lell
b) Il e lll.
c) llelV.
d) Melv.
e) lelll.

35 - Information Technology Infrastructure Library (ITIL) é uma biblioteca composta por uma completa
documentacdo de orientacdo as boas préaticas no gerenciamento de servicos de TIl. Sobre a ITIL, analise as
afirmages a seguir.

Funciona como um conjunto de regras, uma metodologia que diz como fazer e quais ferramentas
devem-se utilizar.

Foi desenvolvida pelo CCTA (Central Computer and Telecommunications Agency), atualmente
chamado de OCG (Office of Government Commerce).

A ITILv2 é baseada em processos, é flexivel e pode ser adaptada as organizacdes
independentemente de seu porte, ou seja, pode ser aplicada a pequenas, médias ou grandes
organizagoes.

A ITILv3 esta baseada em ciclos de vida das boas praticas de servicos, incorporando o melhor das
versbes 1 e 2.

Sao elementos da biblioteca ITILv3: estratégias de servicos, desenho de servigos, transicdo de
servicos, operacgao de servicos e melhoria continua de servicos.

Esta correto apenas o que se afirma em

a) I, 1L IVeV. d) I, 1, Ve V.
b) 1, 1lelll. e) IVeV.
c) llelV.

36 - O IPSEC é um conjunto de protocolos definidos pela IETF (Internet Engineering Task Force) para prover
seguranca, considerando o modelo OSI, na camada de

a) transporte. c) rede. e) enlace.
b) aplicacao. d) fisica.



37 - A Associacdo Segura (Security Association — SA) € uma conexdo légica que emprega um protocolo de
sinalizacdo para negociar uma conexdo entre dois hosts. Segundo a terminologia do IPSEC, a SA é descrita
univocamente por

a)
b)
<)
d)

e)

SPI (Security Parameter Index), AH (Authentication Header) ou ESP (Encapsulation Security Payload) e
endereco IP de origem.

SPI (Security Parameter Index), AH (Authentication Header) e ESP (Encapsulation Security Payload).

PDU (Protocol Data Unit), SPI (Security Parameter Index) e endereco IP de origem.

PDU (Protocol Data Unit), AH (Authentication Header), SPI (Security Parameter Index) e endereco IP de
origem.

AH (Authentication Header), endereco IP de origem e destino e ESP (Encapsulation Security Payload).

38 - A ferramenta que implementa e atua como um filtro de pacotes nas diferentes camadas de protocolos de
rede, regulando a comunicacao ou evitando padrdes indesejados de trafego entre a rede interna e a externa, €

a)
b)
<)
d)
e)

squid.
fundetect.
snort.
wireshark.
acker.

39 - A ferramenta que implementa um servico de DNS (Domain Name System), o qual permite traduzir nomes host
em enderecos IP e vice-versa, é

a)
b)
<)
d)
e)

active directory.
ipchains.
domainname.
iptables.

ipfw.

40 - O Secure Shell (SSH) é um servigco de login remoto, que substitui 0os antigos programas menos seguros
Telenet e rlogin. Ele oferece a seus usuéarios a possibilidade de conexdo em maquinas remotas como se fossem
locais, assegurando a autenticacé@o entre cliente e servidor por meio do algoritmo criptogréfico conhecido como

a)
b)
<)
d)
e)

WEP.
WPA.
DES.
MDS5.
RSA.



